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“Profesora Ciparina klubs” 1988./89. m.g.
1. nodarbiba

Uz tafeles uzrakstiti skaitli 9, 11, 13, 15, 17, 19. Atlauts nodzest jebkurus divus
skait]us un to vieta uzrakstit abu summu, no kuras atnemts vieninieks. Sadas darbibas
turpinam, kamér uz tafeles paliek viens pats skaitlis. Kads tas btis? Vai tas vienmér
bis viens un tas pats? Kapéc?

Janis saskaitija tris pec kartas sekojosSus veselus pozitivus skaitlus, bet Andris — tris
nakamos p&c kartas sekojoSos veselos pozitivos skaitlus. P&teris sareizinaja abus
iegiitos rezultatus un ieguva skaitli 111 111 111.

Pieradit, ka vismaz viens no z&niem kladijas.
Tabula ir 3x3 ritinpas. Sakuma visas rutinas ierakstitas nulles. Ar vienu gajienu

atlauts izvéeleties Cetras ritinas, kas veido kvadratu ar izm€riem 2x2, un tajas
esoSajiem skaitliem visiem pieskaitit pa vieniniekam. Vai var, izpildot daudzus §adus
gajienus, iegiit tabulu A vai tabulu B?

A B
41915 41915
10122 12 1011812
6 |13[7 6137

Vai var izrakstit rinda naturalus skaitlus no 1 Iidz 100, katru vienu reizi, ta, lai katri
divi blakus uzrakstitie skaitli atSkirtos vismaz par 50?

Vai var atrast 19 p&c kartas nemtus skait]Jus, kuru summa dalas ar 88?

Dots kvadrats, kas sastav no 5x5 rutinam. Taja ar sarkanu krasu jaatzimé cetru
ritinu centri ta, lai Cetri atzim@tie punkti biitu kada kvadrata virsotnes. Cik dazados
veidos to var izdarit?

Taisnstiirveida tabula ir A rindas un B ailes. Tabulas riitinas ierakstiti naturali skaitli
no 1 Iidz AxB augosa kartiba pa rindinam, sakot ar pirmo. Zinams, ka 20 ierakstits
treSaja rinda, 41 — piektaja, bet 103 — p&dgja rinda. Atrast A un B.

Aivars apgalvo, ka vins$ atradis divus veselus skaitlus, no kuriem neviens nav 0 un
kuriem piemit Ipasiba: viens no Siem skaitliem dalas ar abu summu, bet otrs — ar
starpibu. Vai ta var biit?

Vai var but, ka piecstaru zvaigzné (1. zZim.) vienlaikus izpildas nevienadibas
AB<AJ, JI<HI, HG<FG, FE<DE, DC<BC?



1. zim.

1.10. Kada klas€ katra meitene draudzgjas ar pieciem klasesbiedriem (z€niem), bet katrs
zeéns — ar piecam klasesbiedreném. Pieradit, ka Saja klas€ ir vienads skaits zénu un
meitenu.

1.11.  Ar naturalu skaitli atlauts izdarit §$adus parveidojumus: vai nu pareizinat to ar 2, vai
nosvitrot p&dgjo ciparu.

Pieradit, ka ar So parveidojumu palidzibu, lietojot tos daudzkart, katru naturalu skaitli
var parveidot par jebkuru citu. (Tas japierada skaitliem, kas neparsniedz 100.)

1.12. Cik starp skaitliem no 1 Iidz 1 000 000 (ieskaitot) ir tadu, kas nav ne vesela skaitla

kvadrats, ne kubs, ne cita pakape, kura augstaka par pirmo?
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2. nodarbiba

Rinda izrakstiti 6 p&c kartas nemti veseli pozitivi skaitli. Pieradit, ka ties$i viens no
tiem dalas ar 6. Cik no tiem var dalities ar 4?

Devinas aizvertas kastés atrodas 3 gramatas (katra kasté ir ne vairak ka viena
gramata). Kadu mazako kastu daudzumu pietiek atvert, lai noteikti uzzinatu, kuras
kast@s ir gramatas?

Ievietot izteiksme& 1:2:3:4:5:6:7:8:9 iekavas ta, lai tas vertiba klutu a) lielaka
iesp&jama, b ) mazaka iesp&jama. Risinajumu pamatot.

Plakné atziméti 3977 punkti. Vai var noteikti novilkt taisni ta, lai viena pus€ no tas
atrastos 1988 atzimétie punkti, bet otra pusé — 1989 atzimétie punkti?

Janis iedomajas naturalu skaitli A, pareizindja to paSu ar sevi un rezultatam
pieskaitija 12. Andris sareizindja visus veselos skaitlus no 1 lidz n ieskaitot. Abi
rezultati izradijas vienadi. Atrast A un n!

Plakné novilktas 6 taisnes. Starp tam nav paral€lu, un nekadas 3 novilktas taisnes
neiet caur vienu punktu. Vai visos gadijumos veidosies viens un tas pats trijstiru
skaits? (Jaskaita arf tie trijstiiri, kas sastav no vairakam dalam.)

Kads mazakais Saha galdina riitinu skaits jaatzimé ta, lai vienlaikus izpilditos divas
prasibas:

a) nekadam divam atzimétam rutinam nav ne kopigas malas, ne kopigas virsotnes,
b) ja atzimé vél jebkuru citu riitinu, a) prasiba neizpildas.

Katra kuba virsotné ierakstija "+1" vai "-1". Péc tam katras skaldnes centra
uzrakstija to Cetru skait]u reizinajumu, kas ierakstiti §is skaldnes stiiros.
Vai var gadities, ka visu 14 uz kuba uzrakstito skaitlu summa ir 0?

Doti divi vienadi zobrati, katrs ar 14 zobiem. Tos uzlika vienu uz otra ta, ka zobi
sakrit (abu zobratu projekcija plakné izskatas ka viens zobrats). Péc tam novilgja 4
parus sakritoSo zobu. Vai taisniba, ka neatkarigi no ta, kuri zobu pari noviléti, abus
zobratus var€s uzlikt vienu uz otra ta, lai to projekcija plakné izskatitos ka viens
vesels zobrats?

Kada biitu atbilde, ja katram zobratam ir 13 zobi?

2.10. Andris zina, ka vinam no skolas vajadz€s atnest maja vairakas gramatas, kuras

2.11.

kopa sver 10 kg. Neviena gramata nesver vairak par 1 kg. Gramatu skaitu vins nezina.
Vipam ir vairaki maisini. Katra maisina var nest ne vairak ka 3 kg. Kads mazakais
maisinu daudzums Andrim Japanem, lai tajos varétu atnest visas gramatas?

Naturalu skaitli sauc par vienkarsu, ja ta pieraksta nav citu ciparu ka 0 un 1, turklat
vieninieku skaits neparsniedz 1988.

Vai eksisté tads naturals skaitlis n, ar kuru nedalas neviens vienkarss skaitlis?

2.12. Kadas ir tas divnieku pakapes, kuru ciparu summa ir 4?



3. nodarbiba

3.1. Vai var zvaigzniSu vieta ierakstit skaitlus ta, lai katru triju blakus uzrakstitu skaitlu

summa biitu viena un ta pati?
1 sk oskosko sk ok sk sk ok 2

3.2. Andris sadalija skaitlus no 1 lidz 9 trijas grupas pa 3 skaitliem katra un aprékinaja
katras grupas skaitlu reizinajumu. Kada vismazaka vertiba var but vislielakajam no
Siem reizinajumiem?

3.3. Kvadrats ar izmériem 3 cmx3 cm japarklaj ar mazakiem kvadratiem, kuru izméri ir
2 cmx2 cm. Kads ir minimalais mazako kvadratu skaits, ar kuru to var izdarit?

3.4. Plakné uzziméti divi Cetrstiri. Kads ir lielakais iesp&jamais punktu skaits, kuros to
malas krustojas? Kada biitu atbilde, ja Cetrsttru vieta biitu piecstiiri?

3.5. Kvadrats sastav no 5x5 riitinam. Dazas riitinas jaatzimé ta, lai vienlaikus biitu
apmierinatas $adas tris 1pasibas:

a) katra rindina jabut atzime&tai vismaz vienai ritinai;

b) rindinas atziméto ritinu skaitiem visiem jabut dazadiem;

c) visas kolonnas jabiit atzim&tam vienam un tam paSam ritinu daudzumam.
Ka to izdarit?

Vai to var izdarit, ja kvadrats sastav no 6x6 rutinam?

3.6. Kvadrats sastav no 5 x5 ratinam. Katra ritina ierakstits pa naturalam skaitlim,
turklat ta, ka ikkatra "stiirit" (2. zZim.) ierakstito skaitlu summa ir para skaitlis.

2. zim.

3.7. Klaseé darbojas 5 pulcini. katra pulcind piedalas vairak neka puse no klases
skoléniem. Pieradit, ka var atrast tadus 2 skolénus, ka ikkatra pulcina piedalas vismaz
viens no viniem.

3.8. Doti 14 veseli skaitli. Zinams, ka jebkurus 13 no tiem var sadalit trijas grupas ar
vienadam summam. Pieradit, ka visi skaitli ir 0.

3.9. Doti 5 salikti skaitli, kas neparsniedz 120. Pieradit, ka vismaz diviem no tiem
eksiste kopigs dalitajs, kas lielaks par 1.

3.10. Dots, ka a, b, ¢, — dazadi naturali skaitli, kuru summa ir 1989. Kadas v&rtibas var
pienemt lielakais no tiem? Kadas vértibas var pienemt vid€jais no tiem?

3.11. Plakne sadalita kvadratinos ka riitinu lapa un izkrasota Saha galdina kartiba. Dota
trijstirveida plaksnite. Pieradit, ka to var novietot uz lapas ta, ka visas virsotnes
atradisies melnajas riitinas (vai vismaz uz melno riitinu malam).

3.12. Kvadrats sastav no 9x9 rutinam, kas Saha galdina kartiba izkrasotas melnas un
baltas. Stiira riitinas ir melnas. Figlirinu novieto melna riitina. Ar vienu gajienu ta var
pariet no ritinas A uz kadu rutinu, kam ar A ir kopigs stiiris, nevis kopiga mala. Kads
ir mazakais iesp€jamais gajienu skaits, ar kuriem figlirina var apstaigat visas melnas
rutinas? Ar pedg€jo gajienu nav obligati jaatgriezas sakuma ritina.



4. nodarbiba

4.1. Vai var ciparus no 0 Iidz 9 izrakstit rinda (katru vienu reizi) ta, lai no jebkuriem trim
péc kartas uzrakstitiem cipariem kaut kadu divu summa biitu 8?

4.2. Pavasarl Andris bija par 1 cm garaks neka Bruno, par 2 cm garaks neka Didzis un
par 3 cm garaks neka Egils. Vasara visi paaugas, turklat par dazadu skaitu centimetru.
Kad rudent zéni nostajas péc auguma, izradijas, ka ikkatrs nakamais ir par 1 cm 1saks
neka ieprieksgjais, turklat Andris par 2 cm garaks neka Bruno. Kur§ no zéniem rudeni
bija visisakais?

4.3. Apskata laika posmu no trijiem no rita lidz deviniem vakara un $aja laika posma
atzimé tos brizus, kad stundu un miniiSu raditaji sava starpa veido 120° lielu lenki.
Pieradit, ka $adu brizu ir para skaits.

4.4. Kads cipars jaievieto jautdjuma zimes vieta skaitll 888...887444..44 (gan
astonnieks, gan Cetrinieks uzrakstiti pa 50 reiz€m), lai iegiitais skaitlis dalitos ar 7?

4.5. Dota tabula 3 x3 rutinas. Vai Sajas riitinas var ieraksttt ciparus no 1 Iidz 9 (katru
ciparu tieSi vienu reizi) ta, lai katrd rindina un katra kolonna ierakstito skaitlu
reizinajums dalitos vai nu ar 5, vai ar 9?

4.6. Vai var uz Rubika kuba virsmas uzzimét tadu slégtu lauztu liniju, kas caur katru
kvadratu iet tiesi vienu reizi (ITnija nedrikst iet caur kvadratinu stiiriem)?

4.7. Vai var skaitlus no 1 Iidz 99 izrakstit rinda tada kartiba (katru vienu reizi), lai
nekadu vairaku pec kartas uzrakstitu skaitlu summa nedalitos ar 100?

4.8. Kada Saha galdina laucina atrodas figiira. Divi spélétaji péc kartas to parvieto.
Turklat, sakot ar otro gajienu, figiira katru reizi japarvieto par lielaku attalumu, neka
tas darits iepriekseja gajiena. Kas uzvar spél&jot pareizi, — tas, kas izdara pirmo, vai
tas, kas izdara otro gajienu? (Figiiru vienmér novieto tiesi laucina centra. Tas, kam
pietriikst gajienu, zaudg.)

4.9. Paradit, ka tabula ar izmériem 8x8 riitinas var atzimét 13 ritinas ta, lai visas
atziméetas riitinas nebiitu iesp&jams izsvitrot, izsvitrojot 4 rindinas un 4 kolonnas.

4.10. Krava iepakota konteineros. Katra konteinera masa neparsniedz 1 tonnu. Misu
riciba ir viena masina, kuras celtspgja ir 1 tonna, un viena masina, kuras celtspgja ir 4
tonnas. Kada ir lielaka kop€ja kravas masa, kuru noteikti var aizvest, ar katru masinu
veicot 1 reisu?

4.11. Naturalie skaitli no 1 lidz 100 jasadala vairakas grupas ta, lai neviena grupa
neviens skaitlis nedalitos ne ar vienu citu §is grupas skaitli. Kads ir mazakais
iesp&jamais grupu skaits?

4.12. Dota tabula 8x8 rutinas. Pieradit, ka ikkatra ruitina var ierakstit vienu no skaitliem -
1; 0; +1 ta, lai visas rindinas un kolonnas ierakstito skaitlu summas biitu dazadas.
Mgginiet [idzigu rezultatu pieradit tabulam ar citiem izm&riem.



